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सवाल: सवाल: नािरयल के अlदर पानी कैसे आता है?नािरयल के अlदर पानी कैसे आता है?
- - अजय lमार दुबे, होशंगाबाद, म.l.

सवालीरामसवालीराम

जवाब 1: जवाब 1: सवाल है तो बड़ा मज़ेदार। 
इस सवाल का एक सरल जवाब यही 
हो सकता है िक जैसे अl य ज़मीनी 
पौधł मı पानी को जड़ł की मदद से 
सोखकर पौधे के तने-पlł तक 
पहुँचाया जाता है, वैसे ही नािरयल मı 
भी होता है। यानी जड़ı ज़मीन से 
पानी सोखती हĴ और उसे तने एवं 
िफर वहŀ से पिlयł मı बारीक-बारीक 
निलयाı (िजlहı हम िशराएँ भी कहते 
हĴ) के माफl त पौधे के हर िहl से मı  
पहुँचाया जाता है।

अl य पेड़-पौधł के साथ समानता 
होते हुए भी हमı यह बात थोड़ी हैरत 
-अंगेज़ लगती है िक यह एक अनोखा 
फल है िजसके भीतर इतना सारा 

l वािदl ट मीठा पानी पाया जाता है। 
यह बात इसे अlय फलł से जुदा 
करती है। दूसरी बात, हम जानते हĴ 
िक नािरयल के पेड़ अlसर समुl के 
िकनारे पाए जाते हĴ और समुl का 
पानी तो अl यl त खारा होता है। और 
हम जो नािरयल पानी पीते हĴ, वह तो 
बहुत मीठा होता है। तो सवाल यह है 
िक जड़ł lारा अवशोिषत खारे पानी 
से मीठा पानी िकस तरह बन जाता 
है।

दरअसल, नािरयल एक वैकिlपक 
लवण पादप है िजlहı हम हेलोफाइlस 
के नाम से जानते हĴ अथŎत् लवणीय 
जल मı उगने वाले पौधे। लेिकन हमने 
पाया है िक मlयlदेश, उlरlदेश, 
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िबहार जैसे समुl दर से दूर के राlयł 
के गैर-लवणीय जल मı भी नािरयल 
के दरlत देखे जाते हĴ। ऐसे गैर-
लवणीय इलाकł के िलए सलाह दी 
जाती है िक नािरयल की जड़ł पर 
थोड़ा नमक डालना चािहए तािक 
उसकी लवणीय ज़lरतı पूरी होती 
रहı।

नािरयल की जड़ł मı ऐसी lयवlथा 
होती है िक वे समुl के खारे पानी से 
सोिडयम छान लेती हĴ और ज़lरत 
के मुतािबक साफ पानी ही तने मı 
ऊपर भेजती हĴ। समुl के िकनारे 
उगने वाले पेड़ł की जड़ł को 
उखाड़कर देखने पर उनके बाहरी 
िहlसł पर कभी-कभी लवण जमे हुए 
िदखाई देते हĴ। समुl के पानी मı 
लवण यानी सोिडयम lलोराइड की 
माlा 3.5% होती है और नािरयल 
पानी मı केवल 0.1%. यानी नािरयल 
पानी मı नाममाl को नमक है। 

यह तो हुई नािरयल के पौधł मı 
पानी की बात। अब यह चचŎ करते हĴ 
िक नािरयल के फल मı पानी कहŀ से 
आता है। इसके िलए हमı इसके फल 
की रचना और उसके िवकास की 
चचŎ  करनी  होगी।  इसके  िलए 
बॉlस-1 देिखए।

नािरयल का फलनािरयल का फल

नािरयल एक lकार का Ŭप फल 
है -- इसके अlय उदाहरण हĴ बेर, 
आम, अखरोट, बादाम आिद। अमूमन 
इन फलł का िछलका तीन परतł से 

बना होता है - बाहरी, मlय और 
आl तिरक। नािरयल मı िछलके की 
बाहरी परत िचकनी और मोटी होती 
है। शुlआत मı यह परत हरी होती है 
(आप जब llॉ पाइप फँसाकर 
नािरयल पानी पीते हĴ तो इस हरी 
िचकनी परत को आपने छूकर महसूस 
िकया होगा)। बाद मı यह परत 
सूखकर भूरी हो जाती है। मlय परत 
रेशł से भरी होती है। इससे भीतर 
की, िछलके के अl दर वाली परत 
पlथर के समान कठोर होती है जो 
lूण की रlा करती है। इसी वजह से 
इस फल को lटोन lट भी कहते हĴ। 

ūप फल lायः एकबीजीय फल 
होते हĴ। बीज मı lूण होता है जो आगे 
चलकर अंlिरत होकर नए पौधे का 
िनमŎण करता है। lूण के िवकास के 
दौरान इसे भोजन की आवlयकता 
होती है। बीज मı इसकी lयवlथा 
होती है। lछ बीजł मı lूण के िलए 
भोजन बीज-पlł मı जमा रहता है, 
जबिक lछ बीजł मı यह भोजन 
lूणपोष नामक िवशेष ऊतक मı 
संlिहत होता है। नािरयल मı lूण का 
भोजन lूणपोष मı संlिहत होता है।

नािरयल का lूणपोषनािरयल का lूणपोष

नािरयल मı केl lक के िlपल 
lयूज़न से बने lूणपोष केl lक से जो 
lूणपोष ऊतक बनता है, वह ‘lवतl l 
केl lकी' lकार का तरल होता है। 
यह पौधł मı िमलने वाला सबसे 
साधारण lकार का lूणपोष होता है। 
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इसके िनमŎण के िलए lाथिमक 
lूणपोष केl lक कई बार िवभािजत 
होता है िजससे हज़ारł की संlया मı 
केl lक बन जाते हĴ, परl तु इनमı 
कोिशका िभिl नहĽ बनती। अतः इस 
lकार से बने lूणपोष को ‘lवतl l 
केl lकी lूणपोष' कहते हĴ िजसमı 

एक तरल पदाथ l मı हज़ारł केl lक 
तैरते रहते हĴ। lछ समय बाद इस 
तरल पदाथ l के बीच मı एक िरिlतका 
(वैlयोल) बन जाती है जो धीरे-धीरे 
आकार मı बढ़ती जाती है। इस lकार 
lवतंl lप से तैरने वाले केl lक अब 
पिरिध की ओर चले जाते हĴ। िफर 

बॉlस-1: िनषेचन और lूणपोषबॉlस-1: िनषेचन और lूणपोष
lलधारी पौधł मı पराग निलका मı दो नर युlमक बनते हĴ। इन पौधł के िनषेचन 
मı दूसरे नर युlमक की भूिमका का पता सन् 1898 मı lसी वैlािनक सरगीयस 
नवासचीन ने lीटीलेिरया और िलिलयम नामक पौधł मı लगाया था। उlहłने बताया 
िक परागनली से िनकले दो नर युlमक मı से एक का केl lक बीजाl ड मı उपिlथत 
अl ड कोिशका के साथ िमल जाता है - इसे सहयुlमन कहते हĴ। दूसरा केl lक 
बीजाl ड मı उपिlथत दो अlय केl lकł से िमलता है िजlहı lुवीय केl lक कहते 
हĴ। तीनł केl lकł के इस िमलन को िlपल lयूज़न कहते हĴ। िlपल lयूज़न युlत 
इस िनषेचन िlया के फलlवlप lूणपोष बनता है। 
एक बात और lयान देने की है िक lलधारी पौधł मı बने दो नर युlमकł मı से 
एक अl ड का िनषेचन करता है जबिक दूसरा lुवीय केl lकł का, इसिलए इसे 
दोहरा िनषेचन भी कहते हĴ। दोहरे िनषेचन के फलlवlप ही lूणपोष बनता है जो 
lूण के पोषण का साधन है। नािरयल के फल बनने मı यही lिlया होती है।
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िकशोर पंवार:िकशोर पंवार: शासकीय होlकर िवlान महािवlालय, इlदौर मı बीज तकनीकी िवभाग 
के िवभागाlयl और वनlपितशाll के lाlयापक रहने के बाद सेवािनवृl। ‘होशंगाबाद 
िवlान िशlण काय llम' से लlबा जुड़ाव रहा है िजसके तहत बाल वैlािनक के 
अlयायł का लेखन और lिशlण देने का काय l िकया है। एकलlय lारा जीवł के 
िlयाकलापł पर आपकी तीन िकताबı lकािशत। शौिकया फोटोlाफर, लोक भाषा मı 
िवlान लेखन व िवlान िशlण मı lिच।

वहŀ इनके आसपास िभिlयŀ बनने 
लगती हĴ। और तरल lूणपोष अधl-
तरल और िफर ठोस कोिशकीय 
रचना मı बदल जाता है। टेl डर 
कोकोनट यानी हरे िछलके वाले 
नािरयल मı lूणपोष का एक बड़ा 
िहlसा तरल lप मı रहता है िजसे 
हम नािरयल पानी कहते हĴ। दरअसल, 
यह पानी नहĽ है - यह तो lूण के 
िलए िवटािमन, हामŃन और िविभŶ 
अमीनो अlलł, खिनज लवणł तथा 
शकl रा युlत एक शानदार पोषक 
पदाथ l है। अतः नािरयल पानी को 
पानी की बजाय नािरयल का दूध 
कहना l ़यादा उिचत होगा। जैसे-जैसे 
फल का िवकास होता जाता है, बाहर 
का िछलका भूरा हो जाता है और 
नािरयल पकने लगता है। अब इस 
अवlथा मı जो lूणपोष रहता है, 
उसमı पानी कम हो जाता है और 
पिरिध की ओर lूणपोष कोिशकीय 
होता जाता है िजसे हम खोपरा कहते 
हĴ। सूखे नािरयल मı lूणपोष पूरा-का-
पूरा ठोस खोपरे मı बदल जाता है। 
उसमı तेल की माlा भी बढ़ जाती है। 
अब तक आप समझ ही गए हłगे िक 
नािरयल के फल के अl दर भरा पानी, 
वह पानी नहĽ है जो जड़ł lारा 

सोखा जाने पर पूरे पेड़ और िफर 
पिlयł तक पहुँचता है। यह तो एक 
िवशेष lकार का तरल lूणपोष है 
िजसमı पानी की माlा लगभग 95% 
होती है।

नािरयल के फल मı पानी जैसा 
िदखने वाला यह lूणपोष लl बी 
समुlी याlाओं के दौरान lूण को 
पोषण lदान करता है, और जब बीज 
अंlिरत हो जाता है और उसमı जड़ 
िनकल आती है तब तक यह ताज़ा 
पाेषण का काम करता है lयłिक जड़ı 
ही नए पौधे मı वृिl और िवकास के 
िलए lयवlथा बनाती हĴ।

यिद आपकी lिच यह जानने मı 
हो िक तीन परतł के िछलकाधारी 
नािरयल के फल मı अंlरण िकस 
तरह होता है तो शैlिणक संदभl के 
अंक-71 मı बीजł का अंlरण लेख 
ज़lर पिढ़ए। यह अंक और लेख 
एकलlय फाउl डेशन की वेबसाइट 
www.eklavya.in पर उपलlध है। लेख 
पढ़ने के िलए िदए गए QR code को 
lकेन करı।



शैlिणक संदभ l मई-जून 202488

इस बार का सवाल: इस बार का सवाल: पतंग धागे से बँधी होने पर ऊपर उड़ती है जबिक  पतंग धागे से बँधी होने पर ऊपर उड़ती है जबिक  
धागा टूटने पर नीचे आ जाती है। ऐसा lयł? धागा टूटने पर नीचे आ जाती है। ऐसा lयł?           
             -              - देवेश शźिडl य, होशंगाबाद, म.l. 

आप हमı अपने जवाब sandarbh@eklavya.in पर भेज सकते हĴ।

lकािशत जवाब देने वाले िशlकł, िवlािथ lयł एवं अlय को पुlतकł का िगlट वाउचर 
भेजा जाएगा िजससे वे िपटाराकाट l से अपनी मनपसlद िकताबı खरीद सकते हĴ।

आकźlा पाl डेय:आकźlा पाl डेय: मlयlदेश िवlुत बोड l मı किनl ठ यंlी के पद पर पदl थ हĴ। साथ 
ही िवlान, समाजशाl l, राजनीित शाl l सl बlधी िकताबı पढ़ने व िलखने मı lिच 
रखती हĴ।

जवाब 2: जवाब 2: जब नािरयल पेड़ पर 
िवकिसत हो रहा होता है, तो जड़ł 
के माlयम से िमlटी से पानी को 
अवशोिषत िकया जाता है और 
िवकिसत हो रहे नािरयल तक 
पहुँचाया जाता है।

यह पेड़ की संवहनी (vascular) 
lणाली के माlयम से नािरयल तक 
पहुँचता है जहŀ इसे नािरयल की 
गुहा (cavity) मı संlिहत िकया जाता 
है, िजसे ‘एंडोlपमl' कहा जाता है। 
एंडोlपमl एक िवशेष ऊतक है जो 
नािरयल के िलए भlडारण का काय l 

करता है। एंडोlपमl के बाहर ठोस 
परत होती है िजसे एंडोकॉप l कहा 
जाता है। ये नािरयल की कठोर 
ऊपरी परत होती है।

जैसे-जैसे नािरयल पिरपlव होता 
है, नािरयल का पानी पहले अधl-तरल 
और िफर ठोस lूणपोष मı बदल 
जाता है। यही कारण है िक कlचे 
नािरयल मı सबसे अिधक माlा मı 
पानी िमलता है। समय के साथ 
नािरयल की आl तिरक सतह पर एक 
मलाईदार ऊतक जमा हो जाता है।


